
 

 

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 Lösung A1 Umrechnung des Kaufpreises von 2 700 �� in €: �€ = 
��
,����� = ����
,����� = 1380,49 €  �€ = �� = 1380,49;    � = 60 �;    ��� = 50000  ��� = �� ∙ "��   50000 = 1380,49 ⋅ "��   | : 1380,49 "�� = 36,22  | √&'  " = 1,0616  (% = *" − 1, ⋅ 100 = *1,0616 − 1, ⋅ 100 = 6,16 %  Der jährliche Wertzuwachs des Oldtimers lag bei 6,16 %.  Lösung A2 Hinweis: Die Zinseszinsrechnung berechnet uns nicht den Betrag der Zunahme bzw. des Wertverlustes (Abnahme) eines Wirtschaftsgutes, sondern vielmehr den echten Wert. Wenn ein Auto also 20 % seines Wertes verliert, dann ist es noch 80 % Prozent wert. �- = �� ∙ "-  �� = 70450 ∙ 0,8� = 23085,06  Nach 5 Jahren besitzt das Auto noch einen Wert von 23 085,06 €.  Lösung A3 Wegen der Zuzahlungen muss die Zinseszinsformel erweitert werden. Der Betrag der Zuzahlung sei .. a)  �� = *�� ∙ "� + ., ∙ "�  �� = *3430 ∙ 1,065� + 1200, ∙ 1,065� = 6148,94  Nach 5 Jahre verfügt die Person über 6 148,94 €. b)  �� = *�� ∙ "� + ., ∙ "�  7000 = *3430 ∙ 1,065� + ., ∙ 1,065� | : 1,065�  5794,94 = 3890,39 + . | −3890,39  . = 1904,55  Die Person hätte eine Sonderzahlung über 1 904,55 € leisten müssen. c) �- = �0 ⋅ "-  9000 = 7000 ⋅ 1,065- | : 7000  �� = 1,065- | 123  123 4��5 = � ⋅ 123 *1,065, | : 123 *1,065,  � = 67849:5678 *
,���, = 3,99  Das Endkapital von b) hätte noch ganze 4 Jahre liegen müssen.  Lösung A4 �- = �� ∙ "-  19262,40 = 15670 ∙ 1,035-  | : 15670 1,229325335 = 1,035-  | 123 123*1,229325335, = � ⋅ 123 *1,035, | : 123 *1,035, � = 678*
,���������,678 *
,���, = 5,9999  Das Kapital wurde 5 Jahre lang angelegt.  



 

 

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 Lösung A5 a)  �� = �� ∙ "�  �� = 10520 ⋅ 1,055� = 14505,43  Nach 6 Jahren wäre das Kapital auf 14 505,43 € angewachsen. b)   20000 = 10520 ∙ 1,055- | : 10520  1,901140684 = 1,055-  | 123    123*1,901140684, = � ⋅ 123 *1,055, | : 123 *1,055,    � = 678*
,��

;���;,678 *
,���, = 11,9999     Das Kapital müsste 12 Jahre lang angelegt werden. c) Exponentielle Abnahme  �� = �� ∙ "�  �� = 10520 − 2500 = 8020  8020 = 10520 ⋅ "� | : 10520  "� = 0,762357414 | √   " = 0,8731  ( % = *1 − 0,8731, ∙ 100 = 12,67 %  Der jährliche Verlust lag bei 12,67 %.  Lösung A6 Hinweise: Es ist der Text „wächst der Gewinn 13 200 € an” zu beachten. Die  sind kein Endkapital, sondern die Zinsen, die der Lottospieler in den 8 Jahren verdient hat.  Wegen der Zuzahlung in Aufgabenteil b) muss die Zinseszinsformel erweitert werden. Der Betrag der Zuzahlung sei .. a) �� = �� ∙ "�   �� = �� + <� = 16380 + 13200 = 29580  29580 = 16380 ∙ "� | : 16380  "� = 1,805860806 | √=   " = 1,0767  ( % = *1,07671 − 1, ∙ 100 = 7,67 %  Die Bank gewährte einen Zins von 7,67 %. b) �� = *�� ⋅ "; + ., ⋅ ";   35000 = *16380 ∙ 1,0767; + ., ⋅ 1,0767; | : 1,0767;  26042,89 = 22013,69 + . | −22013,69  . = 4029,20  Der Lottospieler hätte nach Ablauf der ersten 4 Jahre noch 4 029,20 € einzahlen müssen. c) �- = �� ∙ 1,5 = 16380 ⋅ 1,5 = 24570  �- = �� ∙ "-  24570 = 16380 ⋅ 1,05- | : 16380  1,5 = 1,05-  | 123    123*1,5, = � ⋅ 123 *1,05, | : 123 *1,05,    � = 678*
,�,678 *
,��, = 8,31     Der Lottogewinn wäre bei 5 % Zinsen in 8,3 Jahren um 50 % gewachsen.   



 

 

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 Lösung A7 Hinweise: Wegen der Aufteilung in 3 Jahre und 3 Jahre muss in zwei Abschnitten gerechnet werden. a) �� = �� ∙ "� = 15000 ⋅ 1,055� = 17613,62  �� = *�� + 7386,38,"� = *17613,62 + 7386,38, ⋅ 1,055� = 25000 ⋅ 1,055� = 29356,03  Nach 6 Jahren stehen dem Sparer 29 856,03 € zur Verfügung. b) <8>? = <
@� + <;@�  <
@� = �� − �� = 17613,62 − 15000 = 2613,62  <;@� = �� − *�� + 7386,38, = 29356,03 − 25000 = 4356,03  <8>? = 2613,62 + 4356,03 = 6989,65  Der Sparer hat insgesamt 6 989,65 € Zinsen erhalten. c) �� = 15000 + 7386,38 = 22386,38  �� = �� + 5000 = 27386,38  27386,38 = 22386,38 ∙ "� | : 22386,38  "� = 1,223350091 | √&   " = 1,034  ( % = *1,034 − 1, ∙ 100 = 3,4 %  Der Zinssatz wäre 3,4 % gewesen.  Lösung A8 a) �

 = �� ∙ "

 = 6000 ⋅ 1,0625

 = 11688,79  Aufstockung auf 15 000 €:  A = 15000 − �

 = 15000 − 11688,79 = 3311,21  Die Großeltern müssen 3 311,21 € zuzahlen, um das angesparte Kapital auf 15 000 € zu erhöhen. b) ��
 = �

 ∙ "
�  25625 = 15000 ⋅ "
� | : 15000  "
� = 1,708333333 | √B'   " = 1,055  ( % = *1,055 − 1, ∙ 100 = 5,5 %  Das Geld wurde mit 5,5 % verzinst. c) �- = �

 ∙ "-  20000 = 15000 ⋅ 1,0675- | : 15000  ;� = 1,0675-  | 123    123 4;�5 = � ⋅ 123 *1,0675, | : 123 *1,0675,    � = 6784CD5678 *
,����, = 4,40     Im 5. Jahr nach dem 11. Geburtstag übersteigt das Kapital einen Betrag von  20 000 €  Lösung A9 a) �- = �� ∙ "-  20000 = �� ⋅ 1,085
� | : 1,085
�  �� = 8845,71  Der Vater muss 8 845,71 € anlegen.   



 

 

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 b) �- = �� ∙ "-  20000 = 4450 ⋅ "
� | : 4450  "
� = 4,494382 | √B=   " = 1,0871  ( % = *1,08714 − 1, ∙ 100 = 8,71 %  Das Bankinstitut biete 8,71 %. c) Gestaffelte Einzahlungen:  Die Einzahlungen seien F
;   F�;   F� und F;, dann gilt  �
� = F
 ∙ "
� + F� ∙ "
; + F� ∙ "
� + F; ∙ "�  F
 = F� = F� = F; = 2000  �
� = 2000 ∙ *"
� + "
; + "
� + "�, = 200 ∙ *1,085
� + 1,085
; + 1,085
� + 1,085�,  �
� = 22736,62  Dem Sohn stünden 22 736,62 € zur Verfügung.  


